Zestaw 5
Indukcja magnetyczna

Ramka prostokatna o bakach a i b porusza si¢ jednostajnie z predkoscig v w kierunku
prostopadtym do nieskonczenie dlugiego przewodnika lezacego w plaszczyznie ramki
rownolegle do boku a. Wskaza¢ kierunek indukowanego pragdu w ramce oraz wyznaczy¢ jego
zalezno$¢ od odlegtosci ramki od przewodnika. Opor ramki wynosi R.

Miedziany drut porusza si¢ po przewodzacych szynach zwartych
oporem R z predkoscig Sm/s. Szyny umieszczone sg w odleglosci —
5cm od dlugiego, prostego drutu przewodzacego prad 100A. R

Obliczy¢ SEM indukowang w precie. Odleglos¢ miedzy szynami
wynosi 10cm. I
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Ramka o powierzchni 400 cm? obraca si¢ w jednorodnym polu
magnetycznym o indukcji 102 T. Oblicz SEM indukowang w tej ramce.

Maty obwodd o powierzchni A znajduje si¢ wewnatrz dtugiego solenoidu o n zwojach na
jednostke dtugosci. W solenoidzie ptynie prad i = ipsinwt. O$ obwodu pokrywa si¢ z osig
solenoidu. Znalez¢ SEM w obwodzie.

Drut metalowy 0 masie m porusza si¢ bez tarcia po dwoch poziomych, odlegtych od siebie o d,
szynach. Caty uktad jest w pionowym polu magnetycznym o indukcji B.

a) Najpierw pomig¢dzy szyny wilaczamy generator pradu stalego o natgzeniu |. Znalezé
predkos¢ (wartos¢ i kierunek) drutu jako funkcje czasu. W chwili poczatkowej drut byt w
spoczynku.

b) Nastepnie zamiast generatora do obwodu wlaczamy bateri¢ o statym napieciu U. Jak zmieni
si¢ ruch preta? Jaka maksymalng predkos¢ osiggnie? Jaki bedzie wtedy plynat prad przez
niego?

€) Przeanalizuj rowniez doswiadczenie (tzn. zmiany prgdkoscei, sity, natgzenia pradu i SEM),
gdy szyny sa ustawione pionowo, zwarte oporem R, pole magnetyczne jest prostopadte do
ptaszczyzny szyn, a wzdhuz szyn spada drut.



